УДК - 343.98

## ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ СУДЕБНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

Торчилова Ю.А., студентка 5 курса экономического факультета Научный руководитель – Навасардян А.А., кандидат экономических наук, доцент ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

**Ключевые слова:** Судебная экономическая экспертиза, эксперт, история экспертизы, судопроизводство.

В данной статье рассматривается история развития судебной экономической экспертизы, основное внимание уделено этапам становления экономической экспертизы в России

Главная задача государственной стратегии экономической безопасности заключается в разработке тех механизмов, благодаря которым органы исполнительной власти смогут разрабатывать те меры, с помощью которых в дальнейшем можно будет преодолеть криминальные явления в экономике. Ведь именно эти явления являются одной из важных проблем, необходимость разрешения которой важна на этапе роста преступлений в данной сфере [1].

Первоначальные сведения о применении экспертизы в суде крайне скудны и отрывочны, например, в древнеримском судебном процессе уже участвовали эксперты и специалисты по почеркам, или, как их еще называли «землемеры», но эти факты относятся к гражданскому процессу. Первое же упоминание о экспертизе в уголовном процессе указано в Трудах Гиппократа (который жил более 400 лет до н.э.), он рассматривал вопросы исследования механических повреждений на теле, определения жизнеспособности младенцев при исследовании их трупов и т.д.

Судебная экспертиза — это уже устоявшийся институт Процессуального законодательства России. В 1841 году Я.И. Баршев в своей работе «Основания уголовного судопроизводства с применением к российскому уголовному судопроизводству» писал об использовании в судопроизводстве «сведущих людей», что по сути означает, что он писал о «судебной экспертизе», не употребляя само определение [2].

Можно выделить семь этапов в периоде формирования экономической экспертизы (рис. 1).



Рисунок 1 – Этапы становления экспертизы

В первые годы существования советской власти суды широко использовали услуги экспертов-бухгалтеров при расследовании и рассмотрении уголовных и гражданских дел. Роль экспертизы и порядок её производства, и процессуальное положение эксперта были уже четко определены УПК РСФСР от 23.02.1923г. В статье 63 УПК РСФСР прямо указывалось, что «эксперты вызываются в случаях, когда при расследовании или рассмотрении дел необходимы специальные познания в науке, искусстве, ремесле», а статья 58 признавала заключение эксперта доказательством. На данном этапе развития судебной экспертизы производство экспертиз осуществлялось лицами, которые имели знания в области бухгалтерского учета.

На втором этапе «специализации» проведением экспертных исследований занимались члены общественных организаций, которые были прикреплены к разным организациям. Например, в Москве – при Московском отделении Русского технического общества был создан Отдел учета хозяйственной деятельности. Он организовывал в своем составе Бюро бухгалтерской экспертизы и консультации, которые обслу-

живали суды. На данном этапе развития судебной экспертизы впервые был определен вид экспертизы – счетно-финансовой.

На третьем этапе развития судебной экспертизы наиболее важным шагом стало создание Института государственных бухгалтеров-экспертов при Народном комиссариате рабоче-крестьянской инспекции СССР в 1925 году.

На четвертом этапе «специализированная организация» впервые руководство судебно-бухгалтерской экспертизой в СССР было возложено на организованное при Прокуратуре СССР Центральное бюро.

На пятом этапе развития судебной экспертизы в составе Министерства финансов СССР было сформировано Бюро государственной бухгалтерской экспертизы с филиалами при министерствах финансов союзных и автономных республик [3].

На шестом этапе в 1962 году в нашей стране произошла значительная реорганизация учреждений судебно-бухгалтерской экспертизы. В соответствии с постановлением Совета Министров РСФСР от 29.08.1962г. №1111 учреждения бухгалтерской экспертизы были выведены из подчинения Минфина РСФСР и переданы в систему Минюста РСФСР.

На окончательном последнем седьмом этапе в связи с возрастающей необходимостью «сопровождения» раскрытия и расследования преступлений в сфере экономики и преступлений против собственности, с 1993 года в органах внутренних дел начали создаваться подразделения, которые занимаются проведением бухгалтерских исследований.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что при необходимости исследовать какие-либо хозяйственные операции или экономические показатели, следователь и суд прибегают к помощи экспертов-экономистов, которые могут ответить на вопросы, применяя комплекс различных видов знаний в экономической сфере. В данном случае, одно из направлений в деятельности экспертных служб становится не только выявление, но и прогноз криминально значимых экономических ситуаций, сопутствующих экономической деятельности хозяйствующих субъектов и представляющих угрозу экономической безопасности государства [4].

## Библиографический список:

- 1. Актуальные проблемы развития судебно-бухгалтерских экспертиз. М.: Всесоюзный научно-исследовательский институт судебных экспертиз, 2017. 160 с.
- 2. Банникова, Е.В. Проведение аудита финансовой отчетности по требованиям МСФО / Е.В. Банникова, О.И. Хамзина // Modern Economy Success. 2017. № 5. С. 91-94.

- 3. Богданова, Е.В. Проблемы применения международных стандартов аудита в российской экономик / Е.В. Богданова, А.А. Навасардян // Материалы II Всероссийской научно-практической конференции «Бухгалтерский учёт, анализ, аудит и налогообложение: проблемы и перспективы». Пензенская государственная сельскохозяйственная академия. 2014. С. 9-12.
- 4. Навасардян, А.А. Муниципальный земельный контроль: нормативно-правовые проблемы осуществления / А.А. Навасардян, Д.В. Навасардян // Вестник Владимирского юридического института. 2018. №1(46). С. 117-121.
- Навасардян, А.А. Формирование навыков эксперта при изучении дисциплины «Судебно-бухгалтерская экспертиза» / А.А.Навасардян, Д.В. Навасардян // Материалы национальной научно-методической конференции профессорско-преподавательского состава «Инновационные технологии в высшем образовании», УлГАУ. 2018. С.194-197.
- 6. Навасардян, А.А. Деловая игра как элемент образовательного процесса студентов при изучении дисциплин «Судебно-бухгалтерская экспертиза» и «Судебная экономическая экспертиза» / А.А. Навасардян, О.И.Хамзина, Е.В. Банникова // Материалы национальной научно-методической конференции профессорско-преподавательского состава «Инновационные технологии в высшем образовании», УлГАУ. 2018. С.181-186.
- 7. Свешникова, И.В. Контроль и анализ деятельности предприятия в современных условиях /И.В. Свешникова, Л.Т. Татарова // Материалы VIII Международной научно-практической конференции «Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения» Часть II Ульяновск, УГСХА, 2017. С. 160-165.
- 8. Хамзина, О.И. Организация самостоятельной работы студентов при изучении дисциплины «Экономическая безопасность» / О.И. Хамзина, А.А. Навасардян, Е.В. Банникова, Т.И. Костина // Материалы научно-методической конференции профессорско-преподавательского состава академии «Инновационные технологии в высшем образовании» 2016. С. 170-175.

## HISTORY OF DEVELOPMENT OF JUDICIAL ECONOMIC EXPERTISE

## Torchilova Yu.A.

**Key words:** Judicial economic expertise, expert, history of expertise, legal proceedings

This article examines the history of the development of forensic economic expertise, the main attention is paid to the stages of formation of economic expertise in Russia